

"GLAS NARODA" (VOICE OF THE PEOPLE) Owned and Published by SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (A Corporation) 46th Year ISSUED EVERY DAY EXCEPT SUNDAYS AND HOLIDAYS

Za obyarovanje ameriških svobod

Spisal H. H. LEHMAN, governor države New York.

Načela državljskih in verskih svobod, ki so bila navdahnila in omogočila našo ameriško demokracijo, so bila tekom zadnjega stoletja sprejeta od malone vseh narodov zapadne civilizacije.

Nov način vladanja z nasiljem je nadomestil stari način vladanja z razumom.

Brezobzirne vojaške vlade so pritisnile svojo železno peto ne le na svoje lastne državljane, marveč tudi na sosedne narode, ki so se zaman zanašali na zaupanje da stoletja civilizacije in človeška kultura bo odpravila mogočnost takega počenja.

Kakorkoli različna naj bodo naša mnenja v tej deželi, vsak pravi Amerikanec odločno ne marna, da bi se take stvari dogajale tukaj pri nas.

Naša neposredna naloga in odgovornost, da urelimo svoje javne zadeve tako, da se take stvari ne morejo tukaj zgoditi. Za to nalogo in to odgovornost

naj se zopet posvetimo same sebi ne da v nadah in željah, manveč v dajanjih in nepsrednjih ciljih.

Naj se drugi narodi odrečejo svojih svobod in povrnejo v barbarizem in temo srednjega veka. Tem bolj je potrebno, da mi držimo kvišku bakljo svobode, tako da drugi morejo videti njeno svetlobo.

Ne smemo dovoliti razpora med našim ljudstvom, ako hočemo da se demokracija ohrani. Sovrašтво poraja sovrašstvo. Nestrpnost poraja nestrpnost. Zatiranje počinca ali skupin neizbegljivo vede do zatiranja drugih počincev in skupin.

Ne moremo imeti polovičarske lojalnosti do te dežele. Oni veliki Amerikaneec, Theodore Roosevelt, je zgovorno izrazil to resnico, ko je dejel: "Ne moremo imeti petdeset odstotne lojalnosti v tej deželi. Ali je kdo Amerikaneec in nič drugega, ali sloh ni Amerikaneec. Sorodni smo po krvi ali potomstvu z večino narodov v Evropi; ali mi smo drugačni od vseh njih, mi smo nov, in poseben narod."

Naš narod je nekaj več kot zempjejsna enota pod eno samo vjelo. Naš narod je sestavljen od ljudi različnih pokolenj in mnogih veroizpovedanj, ali ujednjeni smo po globoki ljubezni do svobode. Mi smo narod, ki ga je porodil velik ideal. Ta ideal se mora ohraniti se bo ohranil za nas in naše otroke in otroke naših otrok le tedaj, ako ga čuvamo bojovito in brez poravnave.

Ta ideal je tako mogočen, da bi moral biti zarisan v sreč vsakega pravega Američana.

Ljudje so se žrtvovali in borili ter umrli za načela državljske in verske svobode. Mi, ki vsled njihovih žrtev sedaj uživamo blagoslove te svobode, moramo pokazati ne manj odločnosti, ne manj pripravnosti, da se žrtvuemo za to, da se te svobode ohranjajo.

Nikako oblika diktatorstva — komunistična, fašistična, ali nazistična — ne more uspevati v tej deželi, ako le mi kot narod obvarujemo one državljanske, verske in osebne svobode, ki jih nam naša oblika vlade zajamčuje in ki jih smo udelež-

Denarne pošiljatve

Denarna nakazila izvršujemo točno in zanesljivo po dnevnem kurzu.

V Jugoslavijo: za \$ 2.30 Din. 100, za \$ 4.50 Din. 200, za \$ 6.80 Din. 300, za \$ 10.25 Din. 500, za \$ 20.00 Din. 1000, za \$ 30.00 Din. 2000

V Italijo: za \$ 6.30 Lit. 100, za \$ 12.00 Lit. 200, za \$ 25.00 Lit. 500, za \$ 50.00 Lit. 1000, za \$ 112.50 Lit. 2000, za \$ 167.00 Lit. 3000

KER SE CENE SEDAJ HITRO MENJAJO SO NAVEDENE CENE PODVIRŽENE SPREMEMBI GORI ALI DOLI

Za klopčilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodite v dinarjih ali lirah, dovoljemo le boljše pogoje.

NUJNA NAKAZILA IZVEŠU ŠJEMO PO CABLE LETTER ZA PRISTOJBINO \$1.—

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (TRAVEL BUREAU) 216 W. 18th ST., NEW YORK

Peter Zgaga ČUDNA SO POTATA... Amerika nima več prohibicije. Ljudska volja jo je odpravila. Presneto se pa moti tisti, ki misli, da si bo ob kateremkoli času karkoli privoščil.

V državi Idaho smejo biti saloni odprti do tretje jutraj. Toda če stopi človek po dvajseti uri v salon in zahteva čašo piva, mu pravi barmen: — Zganja ali vina, kolikor hočeš, pivo je pa prepovedano prodajati po dvanajsti uri ponoči.

V državi Connecticut je dovoljeno javno piti na velikonočno nedeljo, ne pa na božični dan ali veliki petek.

COUGHLIN PROTI POPULARNI FRONTI

DETROIT, Mich., 22. avg. — Rev. Charles E. Coughlin je danes pozival po radio poslušalce naj se pod spretnimi voditelji organizirajo ter naj odločno nastopijo proti "popularni fronti" boljševizma v Združenih državah.

Če morejo sovražniki amerikanizma in krščanstva spraviti skupaj milijonsko organizacijo, je tudi nam mogoče organizirati protisilo.

MASČEVALA SE JE

WYTHEVILLE, Pa., 22. avgusta. Mrs. E. M. Wright, žena bivšega pomožnega šerifa, je srečala danes na cesti 20 letno Jennie Pauley in 19 letno Anno Shelton. Iz ročice torbice je potegnila revolver ter oddala na nju več streljav.

TEŽAVNA NALOGA

SPOKANE, Wash., 23. avgusta. Albert Ferguson ima nad dvesto kokoši. Že več dni išče med njimi tisto, ki mu je znesla jajce, ki je 8 inčev dolgo in ima 6 inčev v obsegu.

AMERIŠKI KOMUNISTI O PAKTU

Ko je dospel v Ameriko poročilo o sklepanju nenapadalne pogodbe med Hitlerjevo Nemčijo in Stalinovo Rusijo, je ameriškim komunistom zastala sapa.

Sele naslednjega dne je "Daily Worker" objavil članek, iz katerega posnemamo sledeče:

Ugledu nemškega fašizma je bil zadan silen udarec, ne samo v domači deželi, pač pa tudi drugje po svetu.

Poljski narod se bo, če bo odločno upiral fašističnemu pohlepu po poljski zemlji in bo razkrinkal mahinacije "Monakovcev".

Jasno je, da fašizem ne bo miroval, pač bo pa stal svoj krepkile po tuji zemlji, navzlic temu da sklepa nenapadalne pogodbe s Sovjetsko unijo.

In poudariti je treba, da je v vsaki nenapadalni pogodbi, ki jo sklne Sovjetska unija, temeljna določba sovjetske mirovne politike.

Način Sovjetske unije je, — se zaključuje članek, — prisiliti Anglijo in Francijo, da skleneta slično pogodbo tudi z njo ter prenehata pehati Poljsko tja, kamor sta pahnila Čehoslovaško. S tem, da se ohrani mir, še ni rečeno, da je treba ohraniti tudi Hitlerja.

VAŽEN POSVET V WASHINGTONU

V uradu poslujočega državnega tajnika Sumnera Wellesa se je, vsrila večeraja važna konferenca.

Kakšnih dvajset visokih vladnih uradnikov — zastopnikov državnega, mornariškega, vojnega, zakladniškega in justičnega departmenta, se je posvetovalo glede načinov in sredstev, kako ohraniti ameriške državljane v inozemstvu.

Neki zastopnik parobrodne komisije je rekel: — Najprej bo treba spraviti ameriške državljane iz ogroženega ozemlja. Tozadevni načrti so bili že izdelani začasa čehoslovaške krize. V slučaju potrebe bodo vse ladje, ki pljujejo pod ameriško zastavo, poslana v razna evropska pristanišča, da bodo vzele na krov ameriške državljane.

Pozor, rojaki!

KADAR nameravate potovati v stari kraj; KADAR hočete poslati denar v stari kraj; se zaupno obrnite na nas, in postreženi boste točno in pošteno. Dolgoletna skušnjava, vam to jamči. Pišite po brezplačna navodila in pojasnila na

SLOVENIC PUBLISHING CO., POKTNIŠKI ODDELEK "GLASA NARODA" 216 West 18th Street, New York, N. Y.

AKO NAMERAVATE OBISKATI SVETOVNO RAZSTAVO boste rabili MAPO Mesta New Yorka DOBITE JO BREZPLAČNO AKO NAROČITE Slovensko-Amerikanski Koledar ZA 1939 Cena Koledarja je: 50 centov Imamo jih še nekaj! "Glas Naroda" 216 West 18th Street, New York, N. Y.

Iz Jugoslavije.

Letalo ubilo krave. V Slavonski Požegi se je zgodila na poskusnem letališču letalska nesreča, ki k sreči ni zahtevala ljudskih žrtev.

VELIKA ZELEŽNIŠKA NESREČA

Prizor blizu Carlin, Nev., ko je brzovlak "City of San Francisco" skočil z železniškega tira. Pri tej nesreči je bilo ubitih 19 ljudi in 114 ranjenih. Nesrečo je povzročil zločin, ki je premaknil tračnice.



VELIKA ZELEŽNIŠKA NESREČA

Prizor blizu Carlin, Nev., ko je brzovlak "City of San Francisco" skočil z železniškega tira. Pri tej nesreči je bilo ubitih 19 ljudi in 114 ranjenih. Nesrečo je povzročil zločin, ki je premaknil tračnice.

To so namreč edine tri ameriške države, ki še niso odpravile prohibicije.

Krajka Dnevna Zgodba

A. M.

KAM Ž NJO?

Na vrata londonske advokatske pisarne je potrkal podjeten mornar. Vstopil je vzel iz ust pipo in vprašal, da-li bi mogel govoriti s svojim prijateljem Dobbsom. Pisar z naočniki na nosu je dvignil glavo, rekoč:

"Dobbsont? Če bi hoteli govoriti z njim, bi bili morali priti pol leta prej. Umrl je. Jaz sem njegov naslednik."

"Kako je to mogoče?" se je začudil zagoreli mornar. "Ko sem odhajal, je bil zdrav kakor riba v vodi. To je zame zares hud udarec."

Pisar je molče priklinal. "Priljel sem tui papigo naravnost iz tropskih krajev. Govori kakor angel, žvižga in poje, kaj naj, zdaj počnem ž njo? Na ladjo jo ne snem prinesiti, kapetan je to prepovedal. Dobbs je bil moj edini prijatelj na tem svetu." V zadregi se je popraskal za ušesom. Kar mu je šinila menda v glavo nova misel. "Ali bi ne hoteli te papige? Gotovo bi lepo ravnali ž njo, kaj ne? To je zelo redka ptica."

Kancelist je zadovoljno zakleščal. "Če bi zares hoteli biti tako prijazni..."

"Vaša bo zdaj, ko je ubogi Dobbs mrtev. Toda obljubiti mi morate, da se bo počutila pri vas dobro. Ali imate kletko?"

Ne, pisar ni imel kletke. "Toda kletko potrebujete, kajti ta, v kateri sedi zdaj Lora, ni moja. Kaj naj storiva?" "Ad, bi mi ne preskrbelj kletko? Koliko neki stane?"

"Takole deset šilingov, mislim. Spregovarili hočem z lastnikom te kletke in če bo zahteval več, bi kril razliko jaz."

Istegnil je roko in sprejel od pisarja pol funta. "Čez pol ure bom zopet tu. Videli boste, koliko veselja vam prinese ta ptica."

Mornar se je odmajal in nekaj hiš naprej je potrkal v pr-

vem nadstropju na vrata trgovca z žitom. Vprašal je po svojem prijatelju Dobbsu.

"Tu ni nobenega Dobbsa," je odgovoril uradnik, "pač pa je bil na št. 216 neki Dobbs pri advokatu. Toda mimolo je že pol leta, odkar je umrl."

"Umrl? Ni mogoče! Moj dragi, stari prijatelj Dobbs! Kaj naj počnem zdaj s papigo, ki sem mu jo pripeljal iz tropskih krajev?"

"Papigo? In govori?"

"Kakor poslanec v parlamentu. Pa prepovedati in živigati zna tudi. Kam sedaj ž njo?"

"Eh, saj bi bil končno pripravljen..."

"Vi bi jo hoteli, gospod?" ga je prekinil mornar. "Ali pa imate kletko?"

"Kletko? Takoj stopim pogledat."

Uradnik je odšel in kmalu je prinesel še dobro ohranjeno kletko. Mornar je bil presenečen, toda kletko je vzel in obljubil, da pride čez pol ure nazaj. Potem je pa smuknil v tiho ulico v okraju vil. Ustavil se je pred neko viljo, last stare dame, ki je stanovala v nji sama s svojimi četveronogimi ljubljenci. Po travniku sta se izprehajala dva bela fox-terriera na večernem soncu se je grela mačka, na vrtni mizici je pa stala pozlačena kletka s krasno papigo.

Podjetni mornar se je ozrl na vsestrani, odprl previdno in spretno vrtna vratca se priplazil do kletke in jo odprl. Papiga je sklonila glavo na stran in pomežiknila lokavo mornarju. V naslednjem trenutku je bila na že na potu. Papiga ne odleti daleč in tudi ta ubožni jetnik je letal tik pred mornarjem, dokler nista prišla iz tihe ulice med vilami na živahno glavno ulico. In preden je minilo nekaj minut, se je udeležila vsa množica postrežljivih pomočnikov lova za papigo. Nekateri so vsaj dali dobre nasvete in poučevali

VAŽNO ZA NAROČNIKE

Poleg nastave je ravnilo do kdaj imate plačano naročnino. Prva številka pomeni mesec, druga dan in tretja pa leto. Da nam priručnik nepotrebnega dela la stroškov. Vse prošnje, da skuršate naročnino pravočasno poravnati. Pošljite naročnino naravnost nam ali po plačilu nekemu zastopniku v Valdeu kriju ali pa kateremu izmed zastopnikov, kolih imate so tiskana z debelimi črtami, kar so upravljeni obiskati tudi drugo različno, kjer je kaj naših rojakov naslujenih. Zastopnik bo vam izročil potrdilo za plačano naročnino.

- CALIFORNIA: San Francisco, Jacob Lumbin
COLORADO: Pueblo, Peter Oull, A. Saffis
INDIANA: Indianapolis, Fr. Zappelli
ILLINOIS: Chicago, J. Devell
OHIO: Barberton, Frank Froha
OREGON: Oregon City, J. Kohlar
PENNSYLVANIA:
MONTANA:
WISCONSIN:
WYOMING:

80 let letalske fotografije

Letalska fotografija je še vedno nekam čudna. Spoznamo poedine kraje po zemljevidu, v prvi vrsti pa po videzu.

Napenkrat pa vidimo vse to čisto drugače, od druge strani, od zgoraj. Toda to ni nič novega. Čim se je nekoliko izpopolnilo zrakoplovstvo, se je porodila misel, fotografirati poedine kraje od zgoraj. Pred 80 leti, 24. junija 1859 je napravil na pobudo Napoleona III. Nadar prvi poskus iz privezanega balona fotografirati sovražnikove postojanke Avstrijev pri Solferinu.

Če je to res, se je zgodilo to prav tistega dne, ko je 160 tisoč Francozov in Piemontezov prisililo 150.000 Avstrijev k umiku proti Veroni. Potem je pa prišlo premirje in mir. Avstrija je odstopila Napoleonu

ZIVALI, KI IZPREMINJAJO BARVO

Že Aristotel je poznal posebno lastnost nekaterih živih bitij, ki znajo izpreminjati barvo. Opisal je zelo podrobno, kako se izpreminja barva ploščatega telesa po tem, na kakšnem dnu počiva riba. Neobičajna sposobnost kameleona, prilagojevati se okolici, je prišla v pregovor. Tudi nekateri popolnejši mehkužci so pravi šampijoni v izpreminjanju barve svojega telesa. Zdaj poznamo tudi že vzrok te čudovite živalske sposobnosti. V koži take živali so posebne celice, zvrane hromatokoni ali nosilke barvila. Te celice se kreirjo, raztezajo, ali celo selijo po množini izločka žlez z notranjo sekrecijo, ki jo obvlada količina svetlobe, prestrežene z živalskim očesom.

RAZGLEDNICE SVETOVNE RAZSTAVE

DOBITE PRI KNJIGARNI "GLAS NARODA" 216 WEST 124th STREET NEW YORK
CENA ZBIRKE 50c (Polnina plačana)
Vas to lahko pošljete v zamka po 2 odroma po 8 centa.

Knjige, katere toplo priporočamo

- MORSKI RAZBOJNIK. Spisal Fred. Marryat. (193 strani.)
POSLEDNJI DNEVI POMPEJA. Spisal Balver. (2 knjigi in 280 strani.)
MORSKI VOLK. Spisal Jack London. (328 strani.)
OD ŽIVLJENJA STRETA. Spisal M. J. Breme. (337 strani.)
OGENJ. Spisal Henry Barbusse. (337 strani.)
ROMAN TREH SEC. Spisal Jack London. (432 strani.)
ODISEJ IZ KOMENDE. Spisal Ivan Pregelj. (269 strani.)
ZGODBE ZDRAVNIKA MUZIKA. Spisal Ivan Pregelj. (98 strani.)
POD KRIVO JELKO. Spisal Peter Bohinc. (160 strani.)
POD SVOBODNIM SOLNCEM. Spisal Franc S. Fišgar. 2 zvezka 300 in 368 strani.)
TOLOVAJ MATAJ. Spisal Franc Milčinski. (151 strani.)

ADVERTISE IN "GLAS NARODA"

Slovenic Publishing Company

